

人民政协报



2024年7月2日 星期二

农历甲辰年五月廿七 第9847期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

治国必先治党,党兴才能国强。

进入新时代,习近平总书记带领全党以前所未有的决心和力度推进全面从严治党,创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略,形成习近平新时代中国特色社会主义思想,引领全党全国各族人民团结奋斗、不断创造历史、续写华章。

完善党的领导制度体系,健全全面从严治党体系、强化权力运行制约和监督……党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,党的建设制度改革深入推进,全面从严治党系统性创造性实效性不断提高,党的面貌焕然一新,风清气正的良好政治生态蔚然成风,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了坚强政治保证。

党的领导制度体系日益完善,确保党始终总揽全局、协调各方

2024年6月27日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

在会议提出的进一步全面深化改革应贯彻的原则中,第一条即是“坚持党的全面领导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,把党的领导贯穿改革各方面全过程,确保改革始终沿着正确政治方向前进”,充分彰显党的领导之于全面深化改革的关键作用。

2024年1月4日,北京南海。习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议,利用一个整天时间听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。

近年来,党中央每年听取“五大班子”的工作汇报和中央书记处工作报告。这已成为加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

在国家制度和治理体系中,党是决定整个系统运行的关键。习近平总书记深刻指出,我们推进各方面制度建设、推动各项事业发展、加强和改进各方面工作,都必须坚持党的领导,自觉贯彻党总揽全局、协调各方的根本要求。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将坚持和加强党的领导置于全面深化改革的突出位置,作出系列重要决策部署,党的领导制度建设不断取得新突破:

旗帜鲜明,充分彰显“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”,将中国共产党领导这一“中国特色社会主义最本质的特征”载入党章和宪法;

夯基垒台,深化党和国家机构改革,着眼于把党作为最高政治领导力量的地位和作用进一步制度化,调整重组优化数十个部门,党和国家组织结构和管理体系实现系统性、整体性重构;

立柱架梁,成立中央全面深化改革委员会、中央国家安全委员会、中央网络安全和信息化委员会、中央财经委员会、中央全面依法治国委员会等,强化党中央决策议事协调机构职

为不断推进新时代党的建设新的伟大工程提供坚强保障

党的十八届三中全会以来党的建设制度改革成就综述

新华社记者 孙少龙

王子铭

周闻韬

能作用;

建章立制,出台《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》《中国共产党重大事项请示报告条例》等党内法规,党的全面领导更加制度化、规范化;

融会贯通,将党的领导融入意识形态工作、国有企业治理、高校领导体制、群团组织建设和群团工作全过程、各方面……

通过实施一系列创新性举措,横向到边、纵向到底的党的领导制度体系更加成熟定型。

2019年10月31日下午,人民大会堂,党的十九届四中全会胜利闭幕。

锚定全面深化改革总目标,全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,将党的领导制度明确为我国根本领导制度,抓住了国家治理的关键和根本。

2023年6月,全国组织工作会议在京召开,会议鲜明提出习近平总书记关于党的建设的重要思想,并用“十三个坚持”进行系统总结和集中概括。

“十三个坚持”中,居首位的正是“坚持和加强党的全面领导”,充分彰显党的领导的关键作用、重要意义。

充分发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用,一个更加坚强有力的党,正领航中华“复兴号”巨轮劈波斩浪,勇往无前。

全面从严治党体系不断健全,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高

2024年1月,北京京西宾馆,二十届中央纪委三次全会在此举行,全会深刻阐述了习近平总书记关于党的自我革命的重要思想。

会上,习近平总书记明确提出深入推进党的自我革命“九个以”的实践要求,其中之一正是“以健全全面从严治党体系为有效途径”。

健全全面从严治党体系,是党的二十大报告提出的加强新时代党的建设伟大工程的重大举措。

习近平总书记深刻指出,党的十八大以来,我们把全面从严治党作为新时代党的建设的鲜明主题,提出一系列创新理念,实施一系列变革实践,健全一系列制度规范,推动党的建设这项伟大工程不断深化发展,初步构建起全面从严治党体系。

健全全面从严治党体系,制度建设尤为重要。正在全党开展的党纪学习教育,学习重点正是最新修订的《中国共产党纪律处分条例》。

严明政治纪律和政治规矩,在全链条全周期全覆盖上不断发力、激励引导党员干部担当作为、促进执纪执法贯通……作为规范党组织和党员行为的基础性党内法规,党纪处分条例的再次修订,进一步扎紧制度的“篱笆”,释放出越往后执纪越严的强烈信号。

全面从严治党永远在路上,党的建设制度改革只有进行时。

从纪律处分条例、问责条例,到关于新形势下党内政治生活的若干准则、党内监督条例,再到首部《中国共产党纪律检查委员会工作条例》,一系列基础性关键性党内法规制定修订,形成比较完善的党内法规体系,“不能腐”的防范机制和预防作用充分彰显,新时代制度治党进入“快车道”。

党的力量来自组织。习近平总书记深刻指出,党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现。(下转4版)

习近平向澳大利亚新任总督莫斯廷致贺电

新华社北京7月1日电 7月1日,国家主席习近平致电萨曼莎·莫斯廷,祝贺她就任澳大利亚总督。

习近平指出,中澳互为重要合作伙伴,都是亚太地区重要成员和世界多极化进程中的重要力量。一个健康稳定发展的中澳关系,符合两国和两国人民的根本和长远利益,也有利于地区和世界和平、稳定、发展、繁荣。我高度重视中澳

关系发展,愿同澳方一道努力,本着相互尊重、互利共赢、求同存异的原则,推动构建更加成熟稳定、更加富有成果的中澳全面战略伙伴关系,更好造福两国人民。

习近平将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问

外交部发言人答记者问

新华社北京7月1日电 7月2日至6日,国家主席习近平将出席在阿斯塔纳举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议,并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙邀请对两国进行国事访问。7月1日,外交部发言人毛宁在例行记者会上介绍有关情况。

有记者问:中方发布了习近平主席将赴哈萨克斯坦出席上海合作组织峰会的消息。请问习近平主席将与与会领导人就哪些问题交换意见,中方对峰会有何期待?此外,今年阿斯塔纳峰会后,中国将接任上合组织轮值主席国。能否介绍中方主席国工作重点?

毛宁说,上合组织成立23年来,成员国始终秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,共促团结互信,开展多边协作,成功将上合组织打造成本地区的安全屏障、合作桥梁、友好纽带和建设性力量,树立了新型国际关系和新型区域合作的典范。即将举行的阿斯塔纳峰会是今年上合组织框架内最重要的活动。会议期间,习近平主席将与与会各国领导人就新形势下深化各领域合作以及当前重大国际和地区问题深入交换意见,就上合组织下步发展作出规划和部署。中方相信,本次峰会将凝聚各

方更多共识,谱写合作新篇章,为促进各国安全稳定和发展振兴、推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

毛宁表示,阿斯塔纳峰会后,中国将接任上合组织2024—2025年轮值主席国。这是时隔7年中国再次担任主席国。中方对此高度重视,已全面启动筹备工作,愿同各方一道,在“上海精神”指引下,进一步深化政治、安全、经贸、人文领域合作,促进上合组织高质量发展,推动构建更加紧密的上合组织命运共同体,为本地区人民带来更多福祉,为世界持久和平与共同繁荣贡献更多力量。

有记者问:习近平主席即将对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问,发言人能否介绍此访主要安排及中方对发展中哈、中塔关系的期待?

毛宁表示,哈萨克斯坦是中国的友好邻邦和永久全面战略伙伴。建交32年来,中哈关系始终保持健康稳定发展势头,经贸、投资、互联互通、能源、人文等各领域合作亮点纷呈,成为邻国间睦邻友好、互利共赢的合作典范。去年,习近平主席和托卡耶夫总统在西安、北京二度会晤,为中哈关系发展作出新部署、擘画新蓝图,引领中哈合作步入快速发展的“黄金期”。

“此访是习近平主席第五次访问哈萨克斯坦。访问期间,习近平主席

将同托卡耶夫总统举行会谈,就双边关系、重点领域合作以及国际和地区形势深入交换意见,并出席欢迎仪式、签字仪式和欢迎宴会等国事活动,以及相关配套活动。”毛宁说,相信习近平主席此访将进一步推动中哈关系提质升级,丰富两国高质量共建“一带一路”合作内涵,进一步增进两国人民福祉。

毛宁介绍,塔吉克斯坦是中国的友好邻邦和全面战略伙伴。近年来,在习近平主席和拉赫蒙总统的战略引领下,中塔关系保持良好发展势头,两国政治互信不断巩固,共建“一带一路”合作成果丰硕,人文交流更加深入,在国际和地区事务中密切合作。去年5月,两国元首共同宣布构建世代友好、休戚与共、互利共赢的中塔命运共同体。

“此访将是习近平主席时隔5年再次对塔进行国事访问。访问期间,习近平主席将同拉赫蒙总统举行会谈,就双边关系、重点领域合作以及国际和地区形势深入交换意见,为中塔关系下一步发展作出新规划、新部署。两国元首还将共同出席多场配套活动。”毛宁说,中方期待同塔方一道,以此访为契机,进一步巩固政治互信,深化高质量共建“一带一路”合作,促进民心相通,为中塔关系发展注入新的强劲动力,推动中塔全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。

全国政协机关举行“七一”升国旗仪式和“学《条例》·守党纪·践忠诚”交流座谈会

王东峰出席并讲话



7月1日,全国政协机关在全国政协礼堂(中共八大会址)前举行升国旗仪式,庆祝中国共产党成立103周年。

本报记者 贾宁 摄

本报讯(记者 徐金玉)为庆祝中国共产党成立103周年,7月1日上午,全国政协机关举行“七一”升国旗仪式和“学《条例》·守党纪·践忠诚”交流座谈会。全国政协副主席兼秘书长、机关党组书记王东峰出席并讲话。

8点30分,全国政协机关升国旗仪式在中共八大会址——全国政协礼堂前举行,120多名机关党员神情庄重、肃立致敬,伴随国旗升起齐唱国歌。

随后,“学《条例》·守党纪·践忠诚”交流座谈会在全国政协礼堂召

开。王东峰和机关党组成员一起为10位机关老党员颁发“光荣在党50年”纪念章。4位党员代表发言,围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想重要论述、做好机关党建工作和学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》等畅谈心得体会。(下转4版)

牢记嘱托 履职尽责

担负起京津冀生态环境支撑区重任

——河北省政协为“在推进全面绿色转型中实现新突破”寻计问策

本报记者 高新国

党的十八大以来,习近平总书记先后11次视察河北,多次就生态文明建设作出重要指示。2023年5月,习近平总书记视察河北时,对河北发展提出了“在推进全面绿色转型中实现新突破”的明确要求。

“新突破”如何实现?河北坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策。省政协积极助力,在2023年开展“推进降碳产品价值实现助力河北经济发展”专家协商基础上,今年又组织开展“加快降碳产品价值转化机制建设”专题调研,推动省政府办公厅印发《关于推进降碳产品价值实现助力河北经济高质量发展的若干措施》。此外,省政协将“发展绿色生态产业,积极推进减污降碳”列为2024年度常委会议协商议题,为“新突破”继续寻计问策。

“我省减污降碳、绿色发展取得一定成效,但需进一步调整结构,完善措施,巩固环境改善成果。”6月25日,河北省政协召开常委会会议,省

政府副省长胡启生到会报告相关工作,并听取大会发言。省发展改革委、自然资源厅、生态环境厅、农业农村厅、林业和草原局等部门负责同志参会,首次以专题研讨形式与部分市政协委员远程协商,共谋“新突破”良策。

推进绿色转型发展

河北产业绿色转型成效明显,今年1—5月,全省高新技术产业增加值快于规模以上工业增加值,7个重点行业环保绩效A级企业、培育国家级绿色工厂数量增长较快。另外,光伏、风电等绿色能源产业加速发展,可再生能源并网装机规模居全国前列。

重点行业环保绩效创A是河北全面绿色转型的重要标志。“开展精准指导帮扶。”省政协常委张京红建议,对钢铁行业创A进度滞后的企业开展点对点帮扶,引导建筑陶瓷企业高端化、集中化发展,在建立垃圾统一调

配机制基础上,对垃圾发电行业落实有关补贴政策,调动企业创A积极性。

绿电消纳是促进新能源产业发展的重要前提,省政协委员高峰说,应探索建立新能源应用新领域、新场景。他建议强化绿电算力应用,支持以新能源为主体的绿色大数据基地建设,推动源网荷储数一体化示范项目,加快形成以绿色算力为引领的新质生产力。同时,谋划建设一批绿色低碳工厂和绿色低碳工业园区。

凸显降碳产品价值

河北积极探索建立碳资源培育开发、碳资产价值转化、碳资本助力发展路径。“在降碳产品价值实现中,需要进一步完善制度机制,逐步统一价值核算标准,建立常态化交易机制。”在远程联动协商中,邯郸市政协委员王丽萍建议,探索建立企业自主交易降碳产品机制,活跃交易市场。

(下转4版)